www.shfzh.com.cn

进校园进公交进景区

中国红十字会提升应急救护覆盖

□据新华社报馆

2021 年是中国红十字会确定的应急救护推进年。在昨天召开的新闻发布会上,中国红十字会透露,今年,全国红十字系统将着力推进应急救护进人校园、公共交通场所、社区、景区,不断提升社会公众的健康意识和自救互救能力。

中国红十字会副会长孙硕鹏 介绍,今年,中国红十字会将配 合教育部门进一步加大校园应急 救护工作力度,推动将应急救护 培训纳入学生素质教育内容,纳入课堂教育与课外实践。

此外,中国红十字会还将通过开展"救在身边·交通救护伴我行""救在身边·社区讲堂""救在身边·旅游景区救护"等活动,积极推动在公共场所配置急救箱、AED、救护一体机等急救设施设备,加大应急救护培训力度,发展救护志愿服务队伍

在增强大型活动救护保障能力方面,中国红十字会总会已与 北京冬奥组委、冬残奥组委,杭 州亚组委、亚残组委签署合作备 忘录,正在组织赛事城市红十字 会为志愿者提供应急救护培训,并在场馆内外设立红十字救护站。借鉴服务奥运经验,中国红十字会同时为马拉松、进博会等提供应急救护服务。

中国红十字会还决定在全国 范围内开展"救在身边·寻找最 美急救员"活动。"我们希望动 员更多公众学习急救、学会急 救、敢于施救,形成'人人学急 救、急救为人人'的良好社会风 尚。"孙硕鹏说。

红十字系统在公共场所已设置AED1.1万余台

□据新华社报道

面对心脏骤停,公共场所的AED(自动体外除颤器)真的是"救命神器"吗?记者从中国红十字会6日召开的新闻发布会上了解到,截至目前,全国红十字系统在公共场所已设置AED1.1万余台,使用AED施救67例,其中成功施救35例。

中国红十字会副会长孙硕鹏 在回答记者提问时表示,对心脏 骤停患者的急救,AED 的使用 能有效提高抢救成功率。但若要 提升公共场所现场应急救护能 力,还需要大力加强应急救护培 训。"有'救命神器',还得有 '救命神技'。提高全民的急救意 识、急救知识和技能,使公众会 用、敢用 AED,这样才能最大 效率发挥急救设备的作用。"他

据了解,为此,中国红十字会将倡导在公共场所推广内置AED和急救包的红十字救护一体机。一体机不仅有急救设备,还将滚动播放急救知识视频。同时,在配有一体机的场地,必须保证身边的工作人员接受过急救培训,确保随时就近施救。

房地产开发与湖争地 滇池生态遭破坏

□据新华社报道

记者近日随中央第八生态环境保护督察组在云南督察了解到,滇池大量房地产项目与湖争地,严重破坏滇池生态系统完整性,山水林田湖草生命共同体被严重摧残。

据悉,滇池 163 公里岸线有61 公里已被房地产等项目侵占。长腰山是滇池重要自然景观之一。但自 2016 年 1 月起,昆明诺仕达企业(集团)有限公司在长腰山建设"滇池国际养生养老度假区",总面积达 3426 亩,涉及 5 个房地产项目,其中 2 个项目侵占了 1530 余亩滇池一级二级保护区。据昆明市晋宁区委区政府测算,长腰山 90%以上的表面积已遭到破坏。

根据相关政策,滇池一级保护区内严禁出现房地产项目,二级保护区内允许发展一定的"健康养老、健身休闲等生态旅游、文化项目"。"滇池国际养生养老度假区"项目涉嫌以"健康养老"之名行"高档房地产"之实。

督察组核了解到, "滇池国际养生养老度假区"规划建设、销售模式与高档房地产开发基本一致。如晋宁区住房和城乡建设局表示,该项目拥有"商品房预售许可证",其房屋不动产权证"权利性质"一栏为"市场化商品房"。

据统计,长腰山上已建成300 余栋 3 层至 4 层低层建筑、近300 栋中高层建筑。仍有400余栋 3 层至 4 层低层建筑正在建设,建筑面积在150平方米-770平方米之间,其中部分房屋已经售卖,单套网签备案价在218万元-2992万元之间。

傍晚时分,记者站在长腰山上看到,脚下几乎无绿色,眼前所见或是一片裸露土地,或是大片塑料布。放眼远处,右侧面湖的山坡上,高尔夫球场若隐若现,紧贴湖岸。左侧面湖的山坡上,混凝土结构中满是步道、人工河道、花园等园林景观,视线再往上,别墅与满是大开窗的高层楼房在山脊上相互交映,位置极佳,可将"夕阳西下""海天

一色"等美景尽收眼底。

此次滇池暴露的问题并非首次。2016年7月第一轮中央生态环境保护督察曾指出,诺仕达集团建设的有关项目侵占滇池一级保护区。但晋宁区及诺仕达集团不仅没有认真吸取教训,反而变本加厉,在滇池一级保护区毁坏生态林建设了一条沥青道路,并陆续在滇池二级保护区限制建设区违规开发建设房地产项目。

督察组认为,昆明市迟迟不按《云南省滇池保护条例》要求编制出台滇池保护规划,导致滇池保护长期无"规"可循,滇池"环湖开发""贴线开发"现象愈演愈烈。云南省相关职能部门履职不到位,未及时指出并制止滇池长腰山等区域的违规开发建设证题

近日,云南省委、省政府主 要负责同志对滇池保护治理工作 进行现场督办,对长腰山过度开 发提出整改措施。

督察组将进一步调查核实有 关情况,并按要求做好后续督察 工作。

广州推行律师身份"一码通行"

□据新华社报道

记者昨天从广州市律师协会 新闻发布会上获悉,广州将推行 律师身份"一码通行"等数据交 互,加强与司法机关、政府部 门、仲裁机构的沟通合作,逐步 推动律师身份识别、线上阅卷身 份认证等信息化系统互接、互 认、互传等工作。

会上发布《广州律师行业发展规划(2021-2025)》,明确广州将发展智慧行业,增强行业服务效能。广州律师行业将构造

"4401"律师行业信息化体系, 围绕网站、律兴 App、智能机器 人、无人收取终端"4个主要终端",完善律师行业党建工作、协会管理、会员服务、法治协同 "4个核心平台";逐步实现服务 "0"跑腿;实现科技赋能"1个 重要目标",用信息化技术全面 提升行业服务与管理整体效能, 打造全国领先的综合性线上律师 服务平台。推进"智慧律所"建 设,加强律师事务所党建工作、 行政管理、业务办理信息系统建 设,推动案件档案电子化建设,

探索形成广州律师案件管理数据 电子化标准。

广州市律师协会会长黄山介绍,广州市律师协会会长黄山介绍,广州律师行业还将强化涉外 法律人才储备和培育以及涉外业 务的交流,出台有关措施支持港 澳律师到广州执业,积极开展律师事务所聘请外籍律师担任法律 顾问试点工作。此外,还将建立区域律师业务协作新机制,通过构建 联盟、建立分所等多种方式切实推 进广州与港澳律师合作与交流, 鼓励广州律师主动参与国际律师 组织的活动并积极发挥作用。 "优秀示范村"的尴尬:

污水处理站长期"沉睡" 农民自建厕所不敢用

□据新华社"新华视点"报道

未经处理的污水溢流入河,河内垃圾漂浮,农民自家建了厕所却不敢用……这一切发生在河南省三门峡市所属义马市东区办事处的"全国文明村"河口村和"美丽乡村示范村"霍村。

连日来,"新华视点"记者随 中央第五生态环境保护督察组在河 南省采访发现,一些地方乡村污水 处理站长期停运,导致农村污水处 理受阻于"最后一公里"。

湿地与排污管道内存大 量污水,污水入河垃圾漂浮

4月24日,记者随督察组成员 从刻有"全国文明村河口"7个大字的高大牌坊走进河口村。一边是 燕沟河,一边是村民房舍,村庄绿 化、村舍整洁、道路宽敞。但是, 当督察人员来到燕沟河边的人工湿 地即生态植物塘时,看到的却是另 一番景象。

污水处理站长期停运,人工湿地与排污管道内积存着大量生活污水。排污口已经封闭,因为下雨,大量污水溢出人工湿地,径自流人燕沟河。督察人员爬上湿地边的塔式生态滤池发现,塔式生态滤池内的活性污泥早已失效。

随后,督察人员沿着污水流人的燕沟河,走到村口与 310 国道交界处。河岸边立着"河长制管理公示牌",公示牌上写着河长职责——"负责本段河流生产生活垃圾收集处理""负责河道的日常疏浚、清障、保洁工作,开展河道管理日常巡查",但就在公示牌下的燕沟河里,漂浮着大量垃圾。

住在河边的河口社区大路组 86 岁老人岳志修说,这段时间下雨,附近的垃圾冲走了些,所以河水的水质还好些。往下游去,垃圾更多。

督察人员随后来到义马市东区 办事处的霍村,看到这里的污水处 理站同样长期停运,塔式生态滤池 内活性污泥已经失效,管道内积存 着大量生活污水,排污口已经封闭, 但下雨天仍有大量污水通过灌溉退 水渠入河。

与此同时,这里的人工湿地不 是按照设计要求种植能够净化水质 的水生植物,而是为了所谓"好看" 的目的,种上了没有净化功效的鲜 花。

污水处理站长期"沉睡",无法发挥水质净化作用

河口村获得过诸多荣誉,除了国家级文明村称号外,还是河南省首批"水美乡村"、三门峡市"改善农村人居环境建设美丽乡村优秀示范村";霍村也是三门峡市的"美丽乡村示范村"。然而,这两个示范村双双受阻于污水处理的"最后一公里"。

两处污水处理站不同程度存在 设施年久失修、日常维护不到位等 问题, 厌氧水解池、塔式生态滤池、 生态植物塘间的连通管道被杂物堵塞, 无法正常发挥水质净化作用。

三门峡市生态环境局义马分局提供的今年3月底检测、4月7日所出监测报告显示,根据农村生活污水处理设施水污染物排放标准,约半年检测一次的河口村和霍村的湿地排水均不达标。

4月7日所出监测报告已显示湿地排水不达标,为何到4月24日督察组来到现场时依然污水溢流入河?河口社区居委会副主任张建武说,受经济条件制约,没有费用。

据了解,河口村和霍村的两处污水处理站是用 2011 年、2012 年中央农村环保环境综合整治专项资金所建,由社区负责运行,设计日处理生活污水分别为 200 吨和 150 吨,实际处理水量约为30 吨和 20 吨。 记者同时了解到,河口村和霍村分

别于 2018 年和 2019 年进行卫生厕所改造。虽然将临近污水处理设施的村民的生活污水接入污水处理站,但是依然受阻于污水处理"最后一公里",污水处理设施没有起到应有的作用。

在霍村, 距离污水处理设施稍远、 生活污水没有接入污水处理站的一些村民, 虽然在家里建了卫生厕所、化粪池, 也饱受厕排污水何处去的困扰。

霍村社区党支部书记吉平均告诉记者,村里会每两到三个月清运一次没有接入人工湿地的村民的厕排污水。但督察人员在霍村调查时,有的老人反映并没有人来帮助处理厕排污水。

82 岁的吉景明老人说,公家盖的 冲水式公厕会定期清运厕排污水,自家 建的厕所,化粪池里的厕排污水却要自己处理。"粪便满了总得找个去处吧。 我八十多岁了,孩子不在家,弄不动。 有的老人甚至都不敢在家里解大便,只 好经常去公厕,希望公家能隔段时间来 帮我们运走一次。"

农村污水治理不能重建 设轻管理

督察人员指出,农村污水处理设施重建设、轻管理,部分污水处理站长期"睡大觉""晒太阳",造成了"最后一公里"的阻碍。

专家指出,目前,生活污水处理依然是农村人居环境整治的短板。推进农村污水治理,必须建管并重。让污水处理设施有效运转起来,是农村生活污水治理的关键。

此外,农村生活污水处理设施的建设、运营、维护和监管,涉及农业农村、生态环境、住建等多个部门,必须统筹谋划、协调调度、综合推进,调动各级各相关部门的主动性,形成协同推进的工作机制。

截至发稿时,义马市东区办事处针对存在的问题向记者发来"情况说明",并表示积极整改:排查湿地管网,杜绝雨污合流;转运处理河口村和霍村的塔式生态滤池、生态植物塘污水,杜绝整改期间污水外溢;补充更换两个湿地的塔式生态滤池;更换两个生态植物塘的花和植物。下一步,建立人工态地等管护机制,加大资金投入,加强运行维护,确保人工湿地发挥应有作